

6 UN BREVE ANALISIS La nueva diplomacia mundial

Por el Dr. Ricardo Gallardo

-Y II-

Maquiavelo excusó al político por mentir, siempre que se viese compelido por razones de estado (término que salió a rehuir un siglo antes que naciese el célebre florentino). Pero, agregó y sus Cartas contradicen "El Príncipe", que el diplomático nunca debe mentir. El autor de la "Mandrágora" tan indecente en su época, sostuvo que no hay que confundir LA RESERVA (siempre indispensable en la carrera) con la MENTIRA. El lector sabrá deslizarse fácilmente al famoso "pecado por omisión", tan exorcizado por los confesores católicos, desde el siglo XVI para acá.

En realidad, el problema no es tan fácil como lo supone el Prof. Reinhardt. La verdad es que en política como en diplomacia hay diferentes verdades. Y el trajín cotidiano lo pone en evidencia. Existe la política que se propone defender las libertades individuales. Pero también existe la que subrogando a los intereses de las masas populares por medio del terrorismo y de la violencia infringe esa libertad. Al enfrentarse esas dos corrientes se agrietan los quicios de LA LEY y DEL HÁBEAS CORPUS. Así aparece en toda su cruel desnudez lo que es la TORTURA, los vejámenes, la crueldad humana elevada a su centuplo. La bestialidad humana, al cubo.

Cuando se increpó a Maquiavelo (quien como se sabe no fue maquiavélico) por haber enaltecido la MALA FE como rectora de los actos humanos, respondió: "Yo no he aconsejado ni esto ni aquello. Sencillamente he recordado cómo actúan los hombres, cuando bregan por el poder, por los honores, por el dinero, por las simples ganas de vivir y de matar, por el prurito de imponer su voluntad". Otro tanto, retrasó Honorato Baizac los dos mil y pico de personajes de que se compone LA Comedia Humana, ese templo sin par del burgués y del comunista modernos.

Llamamos ideologías a las creencias de los hombres acerca de cómo debieran organizarse las sociedades y sus reciprocas relaciones. La ideología influye en la percepción, la percepción da forma a la expectativa y las esperanzas conforman la conducta de los pueblos y de los individuos. Por esta razón es que el PREAMBULO DE LA Carta de la UNESCO "las guerras empiezan en la mente de los hombres", es de allí de donde deben extirparse propagando la educación, la ciencia y la cultura. O dicho en el lenguaje del Prof. Gordon Allport, de Harvard, "las personas deploran la guerra, y sin embargo esperan que continúe".

La misión de los diplomáticos es de avizorar los escollos y los peligros donde puede zozobrar la nave del Estado, a cargo de los políticos. Tal fue el caso de Napoleón en forma negativa y cuando no logró imponer su férrea autoridad a dos de sus indisciplinados corceles: Fouché y Talleyrand.

Así, ya está cerca el momento en que la diplomacia mundial deberá imponerse, so pena de ver envuelto el mundo en una tercera

-Favor pase a la Pág. 27.

Años atrás

Por Nemo

Nueva York - Buques austríacos bombardearon ayer Rímíni, causando serios daños.
(DIARIO DEL SALVADOR, 28 de junio de 1915).

Rímíni: ciudad italiana en la provincia de Forlì, cerca del Adriático. Aguas minerales muy frecuentadas. Ciudad grande, muy bien construida pero de aspecto triste y moroso. Bella iglesia de San Francisco edificada en estilo antiguo por León Battista Alberti en el siglo VI, en la cual se encuentran las tumbas de los Mala-testa. Arco triunfal levantado en honor de Augusto; puente de piedra comenzado por este emperador y terminado por Tiberio.

Rímíni (antigua Arimínium), perteneció primero a los umbrios y fue después una colonia romana.

Después la Segunda Guerra Mundial formaba el extremo oriental de la línea gótica de los alemanes, pero se rindió a los ingleses el 22 de septiembre de 1944. Fue un punto clave de la línea alemana de defensa y, consecuentemente, el deterioro sufrido por sus edificios monumentales fue en extremo severo, contándose la catedral entre los más dañados. La tumba de Segismundo, que fue cuidadosamente protegida, permaneció indemne. El castillo de Segismundo sufrió defectos, pero quedó estructuralmente íntegro.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

ENTIDADES AUTONOMAS

"Sería interesante hacer a un lado el mito de las autónomas y examinar su funcionamiento y los beneficios y pérdidas que ocasionan al país. ("Se desplazan los políticos pero permanecen sus ideas", LA NOTA DEL DIA, El Diario de Hoy.)

Ahora que va a amanecer un nuevo Gobierno en la República llega muy oportuna la brillante sugerencia contenida en LA NOTA DEL DIA, del viernes 24, la cual, si fuera analizada con toda la solemne seriedad del caso, y con la HONESTA intervención de reconocidos expertos, y no de técnicos prefabricados, carentes de perpendicularidad en su actuación pública, se vería lo que son más de algunas autónomas: EFICIENTES HASTA EL TUE-TANO...!

II BIENAL

"El doctor Víctor Hugo Hurtarte dijo las palabras de clausura de la II Bienal de Artes Plásticas de Centro América, efectuada en los salones de la ODECA. Posteriormente fueron entregados, lo

-Favor pase a la Pág. 17.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es martes 28 de junio de 1977, día 179 del año, Faltan 186 para que termine.

En un día como hoy de: 1519 - La Dieta de Francfort eligió a Carlos V como Emperador de Alemania.

1629 - La Paz de Alais pone fin definitivamente a la rebelión de los protestantes Hugonotes en Francia.

1765 - Inauguración de la Plaza de Toros de Acho en Lima, la más antigua de su género en América.

1808 - José de San Martín, futuro libertador de Argentina, gana el grado de Capitán luchando en Arjonilla, España, contra los franceses.

1812 - Las tropas napoleónicas prosiguen su invasión de Rusia cruzando el río Vístula.

1813 - A consecuencia de un tiro

-Favor pase a la Pág. 30.

PUNTO DE VISTA

Un conflicto con Belice sería de fatales consecuencias

Por Sidney Mazzini V.

-y II-



También debemos tener presente los llamados imponderables, o sea algo que no puede verse o pesarse, con motivo de un conflicto con Belice. Por ejemplo, con el conflicto que se suscitó con Honduras en 1969, en que estuvimos solos y que no tiene visos de arreglo, así como van las cosas, nuestro objetivo, fue la defensa legítima de nuestros conacionales gravemente lesionados, y el resultado definitivo fue el cierre de la Carretera Panamericana, que ahora padecemos y que honradamente, no previmos. Así también Honduras, vive preocupada por la no delimitación de fronteras.

A la postre, o a la larga, nos parece, que si nos ponemos a evaluar, en la escala de valores, en los patillos de la balanza, el cierre de la carretera en un patillo por un lado, y la no delimitación de las fronteras en el otro, nos encontramos que el segundo patillo (el de la frontera) tiene más peso que el primero (el del cierre), tiene más gravedad para Honduras, podría ser más afectada, y, en ese sentido, a Honduras le interesa con más prontitud, resolver la cuestión limítrofe, que el "tapón" del Amatillo. Todo por la sencilla razón de que una vez sean delimitadas las fronteras, ya no podría haber una posible expansión territorial salvadoreña, según el criterio que se tenga debido a la vertiginosa explosión demográfica en nuestro país, en que, dentro de unos pocos años, ya no cabemos Honduras, pues, tiene la palabra para resolver el problema sin dilación alguna. Todo esto, es lo que podríamos llamar en el campo internacional, la Teoría de la Balanza entre El Salvador-Honduras, para la justa y equitativa solución de los problemas existentes entre los dos Estados de C.A.

De manera, pues, si El Salvador, con todos sus problemas internos y externos que tiene, viene a dar un espaldarazo irrestricto, el primero y quizás el único, que recibe nuestra hermana Guatemala, creemos que en justicia, también ésta, tiene que corresponder, dar la "mano vuelta" y respaldar a El Salvador, en nuestro problema, especialmente en el caso hondureño, que no es ni de guerra ni de paz. Es de una buena y justa política hacerlo, de parte de Guatemala. Hay más, creemos que antes de entrar en cualquier conflicto con Belice, Guatemala, definitivamente debe buscar una mayor unidad y cohesión con El Salvador, ya sea abriendo sus amplias fronteras; no discriminar a nuestros connacionales ahora molestados, así como lo hizo Honduras; eliminar tanta restricción aduanera, especialmente en el paso de personas; ir virtualmente poco a poco, gradualmente, a la unión de Guatemala y El Salvador, como el principio de la futura

-Favor pase a la Pág. 23.

VERACIDAD DE UNA HISTORIA

Los dos primeros milenios de la historia americana

Por el Dr. Emilio O. Forrer

XI. La isla de Kronos.

También para los mexicanos significaba la triple conjunción del planeta Saturno, en griego: Kronos, con las pléyadas, el antiquísimo punto cero de la eclíptica, la revolución de la situación política interior; pero los conservativos mexicanos sabían evitar esta inversión social de una manera mucho más fina que Herodes o Wang-Mang. Su idea tiene la historia siguiente:

Por el hecho de que los Tartesios americanos bajo Theron habían sido vencidos en las islas Berlingas en 700 a.C., éstas quedaron dos siglos más tarde consagradas a Saturno. Esto deja sospechar que el rey Theron murió en la batalla y fue endiosado como Kronos. Saturno allí sepultado. Pero estas islas estaban demasiado lejos de México, y demasiado cercanas al imperio romano, para tributarle los honores que merecía.

En la búsqueda de otro punto en la trayectoria del Rey Theron, se ofreció en la isla de Jan Mayen, a 580 Kms. al nordeste de Islandia, un lugar digno de Kronos, a saber una cueva cuyas paredes brillaban como cristales de puro oro, como yo lo he visto en una mina en la isla de Chipre. En ésta fue puesta la momia del Rey Theron que se había vuelto Kronos o Saturno.

Algún pruditísimo sacerdote había dado la teoría de que la temida revolución social o cambio de gobierno quedaría alejada, mientras el durmiente dios Kronos no resucitara de su sueño; luego bastaba con evitar que despertara, para evitar la revolución.

Así se hizo, pero guardando el profundo respeto al dios durmiente. Ya que la revolución del planeta Saturno duraba treinta años, éste fue el número del dios. Entonces, cada treinta años — luego después de 4. C., en los años de 27,57,87 y 117 d.C. — se repitió el envío de treinta canoas con treinta sacerdotes y su séquito que fueron enviados de México a la isla de Kronos, de la cual el mar del altísimo norte obtuvo el nombre de Mare Cronium.

Las canoas que lograron vencer los 7.000 kilómetros, hicieron su alto en la boca del mayor fiord de la costa oriental de Groenlandia, el Scoresby-Sund, donde los Griegos fundaron una factoría que abastecía la isla de Kronos con víveres europeos. Allí esperaron dos meses hasta que las últimas de las treinta canoas habrían podido llegar. Luego continuaron los sobrevivientes su corto viaje hasta Jan Mayen, la isla de Kronos, vedada para los griegos.

Esta isla tiene hoy un clima insoportable por sus constantemente huracanados vientos y su temperatura media bajo cero, de modo que

-Favor Pase a la Pág. 28.

EL DIARIO DE HOY, Martes 28 de Junio de 1977.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Política internacional española



Me he referido muchas veces a la peculiaridad de la política exterior de España durante los últimos 80 años. Es indudable que la guerra entre España y los Estados Unidos que llevó a la pérdida de Cuba, Santo Domingo y Filipinas, constituyó el último episodio, y el más trágico del implacable desmoronamiento del Imperio español. España salió de aquel perenne histórico literalmente aturrida sin saber qué hacer ni en el terreno nacional, ni en el internacional. La crisis interna se señaló por una serie de acontecimientos dramáticos de los que la jornada del 15 de junio podría ser el desenlace final. En la política exterior, podemos decir que puede ahora iniciarse un período en que España defina su lugar en el contexto mundial.

Durante casi un siglo, y como consecuencia del trauma de la derrota frente a los Estados Unidos, España adoptó una posición de neutralidad en los asuntos internacionales. Muchos han querido ver en ello una voluntad política. En realidad, España fue neutral durante la Primera y la Segunda Guerras Mundiales porque no podía ser otra cosa. La neutralidad fue impuesta por la decadencia. Franco intentó tímidamente salir de aquella neutralidad obligada cuando entró a formar parte del Pacto Antikomintern con Alemania, Italia, Japón y el Machukuo. Pero después, al iniciarse la guerra en 1939, con Rusia al lado de los países de aquel Pacto, su debilidad le impuso la neutralidad, una neutralidad, por otra parte, que nunca fue puesta a prueba seriamente por Hitler.

Terminada la guerra con la muerte violenta de sus principales aliados, Franco trató de hacer olvidar su pasado recurriendo a auténticas deformaciones históricas, entre las cuales su supuesta "enérgica oposición a los planes de Hitler formulados en Hendaya". Su adhesión a la política del Eje Berlín-Roma-Tokio la puso en evidencia con la División Azul que luchó contra los rusos en el frente oriental y en una ayuda diplomática sistemática a favor de las tres potencias totalitarias. Desaparecidos sus tres aliados, totalmente aislado en el complejo mundial, Franco firmó el pacto bilateral con los Estados Unidos y aceptó unas bases en el territorio español, pero lo hizo por puro pragmatismo político y con la "desgana" suficiente para demostrar lo "inevitable" de su decisión.

La tradición de neutralidad se ha convertido así en una posición aceptada inconscientemente por una gran mayoría de españoles como natural y beneficiosa para sus intereses nacionales. Costará mucho, aun en la nueva coyuntura política abierta después de la jornada del 15 de junio, hacer aceptar voluntariamente al pueblo español una política activa, y, por lo tanto, intervencionista, en la escena internacional. Desde el punto de vista psicológico hay dos factores que pueden influir muchos espíritus: hacer al revés de lo que hizo Franco con las bases americanas y, por otro lado, "desagraviar".

-Favor Pase a la Pág. 26.